

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres: Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XVIII.-Franqueo concertado.

Director, propietario y fundador: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.-Jueves 23 de Octubre de 1919.-Núm. 6.867
NÚMERO SUELTO: CINCO CÉNTIMOS

DOS AÑOS JUNTO AL RAISUNI

LOS DE CUOTA. EL HIMNO DE LA EXPOSICIÓN. PARAPETOS AL MINUTO. ALMA ESPAÑOLA. EN RETIRADA. LOS GRASS. LA SORPRESA. TRANQUILIDAD. EL PREMIO A MI GENTE.

XI

Xarqua es una posición inmejorable frente al Tzolatza de Yebel-Hebib. Su posesión nos era indispensable, tanto más cuanto que los adueros rebeldes de Ulad-Ganem y Ulad-el-Bahhari habíanse distinguido por sus tiroteos, ó mejor dicho, por su paqueo en Rfaif; esta nueva posición, frente al importante zoco, flanqueaba por otra parte Kanos, donde, si bien el Raisuni no iba á hacerse eterno, por lo pronto tenía su centro de operaciones.

Y á tomar la meseta de Xarqua contribuyeron entre otras, unas compañías de soldados valencianos, unos soldados de cuota del regimiento de Guadálajara que no se las habían visto más gordas; en verdad era para acobardar al más plantado, aquel continuo llover, diluviar mejor dicho, que desde bien temprano caía sobre nuestras cabezas. Molesto es que llueva, pero lo es más cuando al ruido de la lluvia se mezcla el silbido de las balas.

Los de cuota estaban entumecidos, atontados por aquella epizoota andanada que Neptuno enviaba contra nosotros como si formase parte de la harca del Raisuni. El capitán de la compañía que tenía que quedar allí guarneciendo la posición, se desesperaba de la lentitud con que se levantaba el parapeto; el jefe mandaba órdenes apremiantes y los soldados parecían fantasmas entre aquella espesa cortina de agua que impedía todo movimiento.

«Ché, cómo plou! dijo uno á mi lado, y al escucharle puse en práctica una idea salvadora; sí, sí, había que enardecer el espíritu de aquellos muchachos. Con el más inmediato, me puse á cantar el Himno de la Exposición, himno de Valen i escrito en castellano con estrofas que hablan de la Patria única, de la Patria intangible....

El efecto fué mágico. Yo ví aquellos soldaditos enderezarse, tirar las mantas, como yo tiré mi impermeable, con un gesto de desafío al enorme alubión, y acarrear piedras con claridad, elevar el parapeto y dejar terminada la posición. Yo no ví los efectos de las arengas de Daméstones ó Tirteo, yo solo sé que aquellos muchachos se multiplicaron de tal modo, que arrebatados por el entusiasmo, radiantes de satisfacción por cientos de voces que entonaban bríosas el patriótico himno, dieron cima á una difícil empresa. El alma española había despertado una vez más.

Cuando el cielo se cansó de echar agua, el sol, más brillante que nunca, apareció por las crestas del Yebel-Hebib. La gente estaba contenta, especialmente aquel puñado de valencianos de cuota

que dieran tan gallarda muestra de su valer, y que habían recibido personalmente la felicitación del general.

Al comenzar la tarde, la columna inició el repliegue, que como era de suponer iba á ser hostilizado por las gentes del Raisuni apostadas en el río. Mis indígenas recibieron la orden de situarse en unas lomas de la derecha, desde donde se dominaba el valle y era eficaz la protección. Mi gente, recibió la orden no con mucho agrado, á causa de que entre nosotros teníamos un enemigo formidable, las propias carabinas Grass que venían á menudo y herían al que con ellas disparaba.

Una protección semejante no iba á ser muy eficaz, como digamos, así es que ordené á mis indígenas, que estuviesen atentos para cesar el fuego á una señal, y ocultarnos rápidamente tras la cresta militar para esperar al enemigo.

Así lo hicieron; echados como se hallaban, mis bravos dasparocios, y jugando el enemigo nos habíamos retirado, salió del intrincado cauce del río dando alaridos y comenzando á ganar la cresta que suponían abandonada.

Agazapado, oculto tras unas alias matas de jara y romeros, escuchaba impaciente con los gemelos, los veía avanzar á docenas con enorme celeridad; yo había antes instruido á mi gente para no hacer el menor ruido que delatase nuestra presencia y que, hijos en mí, el hacer yo nueva señal, saliesen rápidos á la cresta. Así sucedió; cuando los hukeros estuvieron á 150 metros de la misma, mis soldados, como leones, saltaron adelante y comenzaron á disparar sobre el enemigo. El efecto fué casi ninguno; dos ó tres infelices que quedaron allí; los restantes corrían como gamos hacia el río donde ocultos de nuevo, empezaron á disparar para vengarse de la sorpresa que les habíamos causado.

Luego instruí á mi gente. Ahora iba de veras; haría nuevamente la señal para retirarnos, pero enseguida, rápidos, á los caballos que aguardaban al fondo del valle; no había que dar tiempo á que el enemigo se percatase de la estratagemata....

Al pie de la letra se cumplió el programa; cuando ya montados y alejados de la loma volvimos la vista atrás, el terreno se presentaba solitario; ninguno de los del río había intentado subir nuevamente á la cresta; tal vez pensaban que estábamos allí.

Mi sufrida gente fué recompensada; aquella misma noche una zambra espantosa de alegría se armó en el campamento indígena; no era para menos; les habían dotado de terceroles Mañeras....

Alfredo Guadea (Alif.)

PLAZA Y CAMPO

Por el doctor señor Linares auxiliado por los doctores señores Benedit y Barrientos y practicante señor Rivsa Acuña, le fué practicada ayer con feliz resultado la delicada intervención quirúrgica de la intubación, á la preciosa niña María Nogales, hija de don Francisco Nogales.

El próximo domingo dará una conferencia en el Casino del Real, sobre cuestiones sociales, el notario de esta plaza don Juan Castelló Requena.

La carencia de cemento en nuestra plaza, es completa, por lo que ha sido forzoso parar muchos de sus obras que actualmente se están efectuando.

Se espera la llegada de una importante remesa de dicho artículo, procedente de Barcelona.

El retraso sufrido por el vapor correo, determinó que el «Sister» trajera ayer considerable cantidad de correspondencia.

A pesar de ello y de lo abrumador de la tarea, á las ocho y treinta de la noche, el activo personal de esta Administración de Correos, ha terminado los trabajos de apartado y clasificación de correspondencia, certificados, impresos y paquetes postales. El reparto de correspondencia, quedó asimismo terminado.

Continúa enfermo el oficial de Correos don Darío Cobos.

Ligeramente enfermo se halla don Ginés Costa.

Uno de estos días llegará de Barcelona, trayendo á su bordo importante carga comercial, el vapor inglés «Cervantes».

Hoy efectuará convoy de víveres á Tres Forcas, la lancha de la Compañía de Mar «Diana».

Se encuentra restablecido el jefe del fero de la isla del Peñón de Vélez de la Gensara, don José Centeno.

Uno de estos días marchará á Tetuán el ingeniero auxiliar del servicio de Minas del Protectorado, don Fermín Ponte, designado últimamente para formar parte de la comisión geológica.

Se han hecho cargo del mando de la cuarta y novena compañía de policía indígena, respectivamente, los capitanes don Roberto Aguilar y don Emilio Ruiz del Arbol.

Marcharon al campo el Comandante General señor Aizpuru y el general segundo jefe señor Montevideo.

Las compañías de sus ayudantes teniente coronel señor Subiela, y comandantes señores Aizpuru y Chao.

No regresarán á la plaza hasta mañana.

Ha quedado repuesta la línea telefónica del Zoco del Had, que con motivo de los últimos temporales, experimentó daños de consideración.

Habiéndose roto el servicio en las estaciones telegráficas de Cabo de Agua, Monte Arrul y Zeludán, han sido confirmados en sus destinos, los oficiales afectos á las referidas estaciones.

Noticias de Tetuán dan cuenta de que, por falta de personal, han pasado á depender de la Delegación de Fomento de aquella capital del Protectorado, los servicios de la Caja postal de Ahorros de la Administración de Correos.

El oficial de Telégrafos don Manuel Linares, que prestaba servicio en Nador, ha sido destinado á la estación de Zeludán.

En breve volverá á reunirse la Directiva del Sindicato de la Aguja, para tratar de asuntos de interés para dicha institución.

Al empleo de jefe de negociado de primera clase ha ascendido el ayudante de Obras Públicas, don destino en la Junta de Fomento, don Eduardo Marín.

Uno de estos días volverá á reunirse la Junta directiva de la Cámara de la Propiedad.

En los primeros días del mes próximo celebrará Junta general el Economista Militar.

Regresaron de la península don José de Aguirre, don Luis Figueras, don Carlos Hualde, don Isaac M. Benavente, don Roberto Maza, don Julio Quejigo, don Luis Campos, don Atlano Harandáiz, don Enrique Verdú, don Enrique Astigarraga, don Ricardo Ojeda, don Manuel Góngora y don Emilio Marmol.

A Málaga marchó el regente de los talleres de EL TELEGRAMA DEL RIF don Rafael Martínez Castaño.

Regresaron los ingenieros don Alfonso del Valle y don Joaquín Milane del Bosch.

A la península marchó don Asensio Granada.

De la península regresó don Antonio del Puerto Gil.

En dicha junta se procedió también al nombramiento de determinados cargos, tratándose de la actitud de los obreros panaderos de la sociedad «El Progreso».

En el Arsenal de Cartagena ha terminado la construcción del vapor «Romeo», con destino á la Compañía Trasmediterránea. Dicho buque empezará á prestar servicio dentro de breves días.

A propuesta de la Junta Arbitral de Subsistencias de esta plaza, S. E. ha aprobado el precio de la carne de vaca de primera sea el de 450 pesetas el kilogramo, quedando subsistentes los que tienen actualmente la carne de segunda, la de falda y costilla.

El campeón suizo Bruno Berne, residente en Barcelona ha aceptado el reto del campeón del Norte de Africa, Bonne, siendo casi seguro que muy en breve tenga lugar un encuentro entre los referidos luchadores.

DESDE PEÑÓN

El señor González-Hontoria

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

No puedo silenciar la visita hecha á esta plaza por el ilustre ex ministro don Manuel González-Hontoria, ayer 16.

A las once y media de la mañana y en el momento preciso en que descendaba un fuerte chaparrón, fundeaba en la rada el cañonero «Bonifaz», de nuestra marina de guerra, en el que era esperado el viajero.

Poco después, sin embargo, el tiempo mejoró y el señor González-Hontoria y acompañamiento pudieron saltar á tierra para recorrer la isla.

Aunque breve la visita, fueron en ella los momentos muy bien aprovechados, hasta el punto de que nada quedó por ver.

El señor González-Hontoria ganó desde el primer instante todas las simpatías del vecindario. Hombre atento y amable, es de los que se hacen querer desde la primera impresión y mucho más sabiendo las altas prendas que le adornan.

acompañados don Marcelino del Río; Gerente de la Compañía Española de Minas del Rif; el ingeniero don Alfonso del Valle, Consejero de la misma, y el también ingeniero don Javier Milans del Bosch, miembro de la Comisión de Estudios Geológicos, con los que también iba el comandante del cañonero «Bonifaz».

Como el teniente coronel Pavía, comandante militar de esta plaza, se encontraba enfermo, hubo de confiar su representación al capitán Santacruz, quien hizo los honores á los viajeros, recibiendo en el muelle al frente de las comisiones designadas al efecto.

El señor González-Hontoria visitó al señor Pavía, que como digo, guardaba cama, siendo agasajado con un lunch.

Al despedirse el señor González-Hontoria, le saludó en nombre de EL TELEGRAMA DEL RIF, y me contestó agradecido y diciendo que ese periódico siempre había sido muy amable con él.

Al cabo de una hora, reembarcaron, continuando su viaje hacia Ceuta.

Como antes consigné, el señor González-Hontoria, ha causado aquí excelente impresión.

J. JAQUETOT.

DE SOCIEDAD

Por el coronel retirado de la Guardia Civil don Patricio Gutiérrez del Alamo, ha sido pedida para su hijo don Eliseo, farmacéutico primero de Sanidad Militar, la mano de la bella señorita Analia Cuadros, hija del comandante médico don Filiberto. Entre los novios se cruzaron vistosos regalos. La boda se celebrará en breve.

acompañado de su señora é hijos, llegó el general de brigada don Eduardo López Ochoa.

Dichos señores permanecerán en Melilla una temporada.

Con sus familias han regresado, don Antonio Corral, don Mesaud Benarroch, don Demetrio Astigarraga, don Manuel Muñoz, don Fernando López, don José Tirado y don Emilio Arrigaga.

Procedentes del Peñón de Vélez, llegaron don Francisco Torres y doña Pilar Leompert, acompañados de su padre don Enrique Leompert.

Restablecida de su dolencia, ha regresado de Málaga, doña María Alpuente, viuda de Cano.

Hállese bastante mejorada, la preciosa niña Rosita Angosto, hija del juez de causas de esta Comandancia General don José Angosto.

Con su hijo don Jacob morchó á la península, la señora viuda de Salama.

Con sus hijos marchó también don Jacob Hassan.

EL METROPOLITANO ALFONSO XIII

CÓMO SE HA HECHO Y LO QUE ES LA OBRA. DETALLES INTERESANTES.

UN POCO DE HISTORIA

En Mayo de 1914 se solicitó del ministerio de Fomento la concesión del ferrocarril Metropolitano, y el día 12 de Enero de 1917 se otorgó la concesión, constituyéndose inmediatamente la Compañía Metropolitano Alfonso XIII, con un capital de diez millones de pesetas.

Los capitalistas españoles se dispusieron á cubrir el total importe de la suscripción, figurando entre los accionistas desde las más altas personalidades de la nación hasta los más modestos representantes del pequeño ahorro, y Madrid dió buena prueba de su fe en la nacional Empresa suscribiendo las dos terceras partes próximamente del capital social.

Poco después, y previos los estudios definitivos de replanteo y demás preparativos para la construcción y para obtener las autorizaciones oficiales necesarias, comenzaron las obras el 10 de Julio de 1917.

Previamente, al cercar el primer pozo de extracción de tierras en la Puerta del Sol, se puso en su valla esta inscripción: «Inauguración de la línea núm. 1, Norte-Sur, Octubre 1918».

Y demostrado queda que la Empresa ha cumplido su palabra y las condiciones en que se había hecho la concesión.

Las obras comenzaron disponiendo siete pozos de ataque con grúas ó montacargas eléctricos situados en la glorieta de Bilbao, jardines del Hospicio, calles de San Vicente, Augusto Figueroa, San Luis, San Alberto y Puerta del Sol, y en tres pozos más pequeños, con tornos de mano, en las calles del Divino Pastor, Velarde y Santa Bárbara. De este modo se consiguió no entorpecer lo más mínimo el libre tránsito de las calles de Puencarral, Montero y Puerta del Sol, que, como se sabe, son las de mayor circulación de Madrid.

A este propósito bueno será recordar que durante la ejecución de los Metropolitano de París, Nueva York y otras grandes ciudades se interrumpía con mucha frecuencia la circulación de las principales calles, cosa que no ha ocurrido en Madrid.

LA LINEA

La línea nace en los talleres de la Compañía, frente á la glorieta de los Cuatro Caminos, y sigue por las calles de Santa Eulalia, Luchana, Fuencarral y Montero hasta la Puerta del Sol, y tiene las ocho estaciones siguientes: Cuatro Caminos, Ríos Rosas, glorieta de la Iglesia, Chamberí, glorieta de Bilbao, Tribunal, Gran Vía y Puerta del Sol.

Desde los Cuatro Caminos hasta la glorieta de Bilbao la línea va á pequeña profundidad, quedando tan sólo de uno á dos metros desde el trasdós de la bóveda hasta el pavimento de la calle, y desde dicha glorieta hasta la Puerta del Sol, á una cota que oscila entre 12 y 20 metros bajo la rasante de la zona ocupada por los diversos servicios que anuencia la vida moderna en el subsuelo de las grandes ciudades.

La línea es de doble vía, de la misma anchura de los tranvías de Madrid. La pendiente máxima es de 4 por 100, y la curva de mínimo radio es de 80 metros. El túnel tiene dimensiones suficientes para que circulen dos coches de dos metros cuarenta centímetros de anchura.

A lo largo del túnel hay, cada 25 metros, pequeños refugios de un metro cincuenta centímetros para guarecerse el personal de la vía.

ESTACIONES

Todas las estaciones tienen 70 metros de longitud, cuatro metros la anchura de los andenes en las de Cuatro Caminos y Puerta del Sol, y tres en las restantes.

Las bóvedas de las estaciones están recubiertas de azulejo blanco biselado, y sus estribos quedan decorados por grandes recuadros, fuertemente anudados por una ancha faja de azulejos sevillanos, que dibujan el contorno de los cartiles anunciadores.

En los dos testeros de la estación y en las galerías de llegada á los andenes se han usado igualmente con azulejos sevillanos las boquillas del túnel y los accesos á los andenes, resultando el conjunto muy decorativo y de marcado estilo español.

En las seis estaciones desde la glorieta de los Cuatro Caminos al Tribunal, la disposición del acceso es la misma: sobre la calle, al exterior, aparece una escalera de bajada con su barandilla y su gran farola, visible desde larga distancia; esta escalera conduce al viajero á un vestíbulo subterráneo, en el que se encuentra la taquilla de venta de billetes, y desde él descenderá al andén de un lado ó, cruzando la pasadera, al andén del otro.

En las dos estaciones profundas de Gran Vía y Puerta del Sol la disposición es completamente diferente. En la Gran Vía, una artística marquesina, que se apoya sobre un pórtico decorativo y de granito pulimentado, cubre un pozo de amplias proporciones, dentro del cual se desarrolla, bor-

deando su contorno, la escalera con un ascensor en su parte central. Los viajeros, desde la calle bajan así hasta la altura de la pasadera por las escaleras ó el ascensor, y una vez allí, descienden á uno ú otro andén, bien directamente ó cruzando la pasadera.

La disposición es más amplia en la Puerta del Sol; varía tan sólo en que sus dimensiones son mayores, pues hay dos escaleras y dos ascensores, y en que la marquesina está situada sobre ligeros apoyos de hierro, hallándose decorado el conjunto con fuertes moldurones de bronce.

Los ascensores, cuya velocidad es de un metro por segundo, son capaces para 40 personas; pero no se han podido instalar todavía á causa de las huelgas de Melilla, en cuya población se está construyendo la maquinaria para su funcionamiento. No se obrará á los viajeros suplemento alguno de precio por subir ó bajar en los ascensores.

EL MATERIAL MÓVIL

En vista de las dificultades que á consecuencia de la guerra existían para la construcción del material móvil, pues las tres únicas Casas de Suiza que podían construirle pedían 800.000 pesetas oro por cada coche, la Empresa proyectó fabricar en España cuantos elementos pudiera suministrar la industria nacional, encargando á las Casas constructoras de mayor renombre universal lo demás.

Así ha conseguido la Empresa adquirir 11 coches motores y 10 remolques, cuyos elementos son inmejorables y con una economía sobre el presupuesto de los coches suizos de más de tres millones de pesetas.

MATERIAL FIJO

El carril es de 40 kilogramos por metro lineal, fabricado por los Altos Hornos de Bilbao. Cada carril es de 13 metros de longitud, y descansa en traviesas de roble, presentando el conjunto de la vía extraordinaria resistencia y rigidez.

El túnel, las estaciones y los vestíbulos estarán constantemente iluminados durante las horas de servicio.

En el túnel corriente habrá una luz de 16 bujías en cada uno de los refugios, de modo que por cada lado del túnel hay una fila de lámparas de aquel calibre, espaciadas entre sí 25 metros, y las luces de un lado están al trespelillo de las del otro.

El alumbrado se ha estudiado de modo que una parte de las luces del túnel, estación y accesos, es alimentada por la corriente á 550 voltios, servida por la Unión Eléctrica Madrileña, y la otra parte, que se denomina alumbrado de socorro, y que está también constantemente encendida, se alimenta por temas particulares hechas en cada estación, acometiendo á la red de distribución de la Cooperativa Eléctrica y Central de la Castellana, á 110 voltios de tensión.

Esta independencia entre ambos alumbrados, el corriente y el de socorro, garantiza en todo momento la iluminación del Metropolitano.

EL SERVICIO DE EXPLOTACIÓN

En cada estación hay una taquillera encargada de la venta de los billetes, y dos revisoras, una por andén, para talear los billetes á la entrada de los viajeros ó impedir que éstos penetren en el andén cuando su número exceda á los de cabida del tren ó cuando lleguen sin tiempo para alcanzarlo.

Además hay un jefe de estación para cuidar del orden, atender á los viajeros, cursar los avisos telefónicos de servicio, inspeccionar las señales de seguridad, alumbrado, etc.

En cada tren hay un conductor y jefe de tren. Este se encarga de dar la salida cuando todos los viajeros hayan montado y las puertas de los vehículos estén cerradas; va colocado durante la marcha junto á los frenos, atento á los avisos que pueda darle el conductor, con el que está en comunicación por medio de un timbre eléctrico. En marcha se hará la revisión de los billetes.

Cuando el tráfico sea intenso se lanzarán cada tres minutos trenes compuestos de un motor y un remolque.

Al llegar un tren á la estación de término se apean todos los viajeros en el tren de llegada; el tren, veído, continuará para tomar la aguja y cambiar de vía, y retrocederá á la estación, deteniéndose junto al andén de salida. En virtud de esta maniobra, quedará en cabeza la cabina del tren que iba en cola; se trasladará á ella el conductor, y el tren emprenderá su viaje de regreso tan pronto como hayan montado los viajeros.

TARIFAS

Las tarifas son las siguientes, cualquiera que sea el recorrido.
Segunda clase, ida y vuelta, 20 céntimos.
Segunda clase, ida 15.
Primera clase, ida y vuelta, 30.
Primera clase, ida, 20.
Los billetes son valederos solamente para el día en que se expidan.

El tercer Congreso Penitenciario Español

El Comité ejecutivo del tercer Congreso penitenciario español, usando de las facultades que le fueron conferidas por la Comisión organizadora del mismo, ha tomado en su última reunión el acuerdo de aplazar la celebración de dicho Congreso, que debía tener lugar en Barcelona los días 4 y siguientes del próximo noviembre, para el verdadero abril de 1920.

Obedeciendo este acuerdo á la amplitud que va adquiriendo el Congreso por las valiosas colaboraciones que se ofrecen y las numerosas adhesiones que se reciben; al número de algunos ponentes de ampliación de plazo para el desarrollo de sus temas, juntamente con el propósito de dicho Comité de que el homenaje á nuestros penitenciarios revista gran solemnidad y puedan concurrir al mismo elementos representativos de los organismos en que colaboraron é influyeron ellos más directamente, y también á la anomalía social de aquella ciudad, que en este período de organización ha dificultado persistentemente los trabajos preparatorios.

Próximamente será repartido el reglamento y publicada la lista de ponentes oficiales, que se halla completa.

Nueva Revista Hispano-Americana

El 12 de Octubre, día de la Fiesta de la Raza, apareció en Madrid una nueva revista titulada «La Gaceta de Ambos Mundos»; órgano interpretativo de nuestras colectividades de América, amplia de texto y grabados, colaborando en ella las mejores firmas de España y América.

Dirige dicha revista, el publicista español Julio Ceja, fundador de «La Gaceta de España y América», que al fundar á su vez esta nueva revista, proseguirá su labor de español culto y altruista.

La Redacción se ha establecido en la calle de Caballero de Gracia.

LETRAS DE LUTO

Víctima de penosa y larga enfermedad ha dejado de existir el que fué en vida don Vicente López Caparrós.

Era el finado modelo de bondades y caballerosidad, por lo que su fallecimiento ha sido sentidísimo entre sus numerosas amistades, que tuvieron ocasión de conocer y admirar las excelentes prendas personales que adornaban al señor López Caparrós.

Esta tarde tendrá lugar el entierro, cuyo acto constituirá seguramente una expresiva manifestación de duelo.

Reciba la desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

Doctor Herranz

Cirugía - Partos - Matriz

Consultas: De 4 á 6

Alfonso XIII, núm. 9. Teléfono 84.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

CONFLICTOS SOCIALES

Sangrienta colisión

Madrid, 22.

BILBAO.—Ayer tarde al salir los obreros de la fábrica de Martínez Rivas, se encontraron con un grupo de huelguistas, surgiendo una colisión. Entre ambos bandos se cruzaron numerosos disparos, resultando siete individuos heridos. Se han practicado numerosas detenciones.

Actitud de los ferroviarios. Publicación de una nota

Madrid, 22.

Las impresiones que se tienen respecto al conflicto ferroviario, son las de que el personal de las compañías del Norte y Mediodía no secundará el movimiento, aunque la Federación de ferroviarios lo ordene. El sindicato de obreros de la línea Madrid-Zaragoza y Alicante ha dirigido a los periódicos una nota, diciendo que todos los ferroviarios españoles están estrechamente unidos como hermanos con los andaluces.

Como el movimiento no es solo de éstos sino de todos, estimando el pleito cuestión de dignidad seguiremos la ruta que marque el Comité ejecutivo hasta conseguir la justicia de lo que reclamamos y merezcamos.

Mañana por la noche se celebrará un mitin de ferroviarios en la Casa del Pueblo y hablarán varios oradores, en ellos el señor Anguiano.

Los ferroviarios del Norte han entregado a la Compañía las bases de mejoras que les encargó el Consejo de Administración.

Piden que dichas mejoras se implanten desde primero de Enero, y que muy en breve se les conteste acerca de la petición sobre la paga extraordinaria que tienen presentada.

Las impresiones son muy optimistas creyéndose que la compañía aceptará ambas peticiones.

Almacén de Las Minas

Alfonso XIII, núm. 32.

Las marcas de tela blanca que vende esta casa, son de las mejores que se fabrican.

¡Por 8 días, exposición!

DIVERSAS NOTICIAS

El régimen local

Madrid, 22.

Como anticipo, por la tarde se reunieron, presididos por el señor Burgos Mazo, los representantes de los ayuntamientos mayores de 100.000 almas. El ministro sometió a los reunidos el cuestionario sobre el régimen local a que han de sujetarse dichas poblaciones, dejando que deliberaran las conclusiones.

Antes le habían visitado representantes de los Ayuntamientos catalanes, para pedirles que no se incluyera en el mismo régimen, sino que fueran objeto de una ley especial.

El ministro prometió estudiar el asunto.

Hundimiento en una obra. Un obrero muerto

Madrid, 22.

En una casa en construcción de la calle de Bretón de los Herreros, ha ocurrido una terrible desgracia.

Cuando se hallaban trabajando los obreros, se hundió una escalera en un piso alto, cayendo entre los escombros dos trabajadores.

Uno de éstos, quedó muerto en el acto, y el otro herido de gravedad.

Los funcionarios de Gracia y Justicia

Madrid, 22.

Asegúrase que los funcionarios de Gracia y Justicia se han dirigido al señor La Cierva, pidiéndole que les defienda en el Tribunal de lo Contencioso, donde han interpuesto recurso contra las formas en que se han adoptado las plantillas.

Ignórase la contestación del señor La Cierva.

“La Gaceta”

Madrid, 22.

Publica las siguientes disposiciones: Prorrogando hasta el día 31 del actual el plazo para las matrículas en los centros docentes dependientes de Instrucción.

Real orden suprimiendo el arbitrio sobre la importación de algodón y sus manufacturados.

Real orden suprimiendo toda clase de indemnizaciones y salarios a los obreros de la industria textil algodonera, en todas sus manifestaciones.

Estado de la Reina

Madrid, 22.

La Reina doña Victoria continúa mejorando, habiéndole desaparecido totalmente la fiebre.

Hoy ha abandonado la Soberana el lecho.

Todavía no se ha fijado la fecha en que marchará a Inglaterra.

La reorganización del Instituto de Reformas

Madrid, 22.

Hoy ha visitado al ministro de la Gobernación el Presidente interino del Instituto de Reformas Sociales. Trataron acerca de la aplicación del Decreto reorganizando el Instituto.

El Consejo de mañana. Marcha de Milans del Bosch

Madrid, 22.

Mañana a las cuatro de la tarde se reunirá el Consejo de ministros en la presidencia.

El señor Burgos Mazo llevará al Consejo varios proyectos.

Hablando el ministro con los periodistas, dijo que el Congreso patronal de Barcelona continúa desarrollándose con gran eficacia y normalidad.

Añadió que el capitán general de Cataluña ha conferenciado extensamente con el señor Sánchez Toca.

El general Milans del Bosch marchará mañana ó pasado á Barcelona.

El viaje de la Reina

Madrid, 22.

Su Majestad la Reina doña Victoria continúa mejorando.

En vista de lo satisfactorio de su estado, la Soberana ha decidido marchar el sábado por la noche directamente á Londres.

Visitando al presidente

Madrid, 22.

Hoy, han visitado al señor Sánchez Toca en su domicilio, los ministros de Hacienda, Fomento y Abastecimientos.

Le hablaron de los asuntos de sus departamentos.

Petición al Gobierno

Madrid, 22.

Una comisión de empleados de la Caja Postal de Ahorros ha visitado al señor Amat. Le rogaron que gestione cerca de la junta de Gobierno, mejore los sueldos á los empleados.

Calzós, mejorado

Madrid, 22.

Sigue mejorando el ilustre escritor Pérez Galdós.

Aunque persiste la gravedad, los médicos que le asisten se muestran más optimistas.

El partido conservador

Madrid, 22.

Esta tarde, visitó al señor Burgos Mazo el comité de distrito del partido conservador.

Trataron sobre la reorganización del partido en Madrid.

NOTICIAS MILITARES

Destinos de plantilla

Madrid, 22.

El «Diario Oficial» publica una disposición, con la cual se aumentan diez subalternos de plantilla en la Comandancia de Artillería de Larache.

Destinos

Madrid, 22.

Se han hecho los siguientes destinos en el Cuerpo de Ingenieros:

Capitanes don Pedro Reixa y don Leopoldo Sotillo á la Comandancia de Ingenieros de Melilla.

Don Luis Castroverde á la Compañía de Telégrafos de Gran Canaria.

Bolsa de Madrid

Madrid, 22.

Interior 76'05
Exterior 86'00
Amortizable 4 % 90'10
Amortizable 5 % 98'00
Nuevo Banco 98'00
Banco 525
Tabacos 312
Río de la Plata 310
Francos: Cincuenta y nueve cincuenta.
Libras: Veintuna sesenta y nueve.
Marcos: Diecinueve.

Banco de Cartagena

MELILLA

Realiza entre otras las operaciones siguientes: Descuento papel comercial sobre Melilla y sobre todas las plazas de África, Europa y América. Abre créditos simples ó documentarios sobre todas las partes del mundo.

Compra y vende divisas extranjeras á plazos ó al contado.

En cuentas corrientes á vista abona intereses á razón de uno por ciento anual; á mayor plazo intereses convencionales.

En su Caja de Ahorros admite imposiciones desde una á cinco mil pesetas con TRES POR CIENTO de interés anual. Los reintegros PARCIALES ó TOTALES, SON PAGADOS Á LA VISTA.

Abre cuentas de crédito con garantías de valores del Estado y de acciones ó obligaciones admitidas á cotización en la Bolsa.

Abre cuentas de moneda extranjera. Prestamos sobre billetes y oro extranjero.

Admite órdenes de compra-venta para todas las Bolsas de Europa y América.

Giros y cartas de crédito circulares sobre todas las plazas del mundo. 1913.b

Horas de Caja de 9 á 13

Opinión del señor Burgos Mazo. Su juicio sobre la nota de Maura

Madrid, 22.

Ha producido gran expectación la nota publicada por el señor Maura, que está constituyendo el asunto del día, siendo el tema obligado de las conversaciones entre los personajes políticos.

Los periodistas hablaron con el ministro de la Gobernación, el cual refiriéndose á la nota del señor Maura dijo: Ha sonado la campana gorda.

En estos momentos en que el Rey se le agasaja en el extranjero y se inicia una corriente de extraliberalismo entre Francia y España y en los momentos en que hay planteados tantos conflictos, una vez como la del señor Maura viene á crear dificultades al poder público.

Ese documento da la sensación de una depauperación espiritual, viéndose que el señor Maura es una voluntad que debilita hasta el punto de dejarse dominar por la gente que le rodea.

De otro modo no se concibe la injusticia que comete el Sr. Maura con nosotros. Es evidente que lo ocurrido con el acta de Coria, no fué otra cosa que aprovechar el momento para que aquel Gobierno exteriorizara la crisis planteada mucho tiempo antes.

Una de las cosas que prueba la depauperación mental del señor Maura es que cuando habla de la acción de los últimos gobiernos, afirmando que él no apoyaba ningún gobierno que no presidiera, resulta que á los Gabinetes que más censura son el nacional y el último que precisamente el señor Maura presidia demostrándonos con esto que ni aún para el mismo es garantía suficiente su presencia en el Gobierno.

Añadió el señor Burgos Mazo que aunque no entiendo lo que quiere decir en el manifiesto parece que el nervio de argumentación se encamina á decir que no apoyará al Gobierno para la aprobación de los presupuestos. El señor Maura aboga por un presupuesto del partido y en eso discrepo de él.

Nosotros llevaremos á las Cortes un presupuesto nacional, y cada uno que cargue con su responsabilidad.

Si no encontráramos apoyo en el señor Maura ni en sus amigos ni en los demás sectores de la Cámara, declinaríamos entonces nuestra responsabilidad y el país apreciará á quien corresponde.

El señor Maura publica un manifiesto combatiendo la política actual

Enorme expectación. Animación política. Grandes comentarios. Opinión de los personajes políticos.

Expectación política. Rumores y conferencias.

Madrid, 22.

Durante toda la tarde de ayer, aumentó la animación en los círculos políticos, dondese comentaba vivamente la noticia relativa á las declaraciones que iba á hacer el Sr. Maura.

En el salón de conferencias del Congreso, se aseguraba que numerosas personalidades habían desfilado por el domicilio de don Antonio Maura, conferenciando extensamente con él, pero todos guardaban reserva respecto al objeto de esta entrevista.

Maura publicará una nota. Historiando la política.

Madrid, 22.

Anoche se tuvieron algunos detalles concretos, acerca de los rumores que venían circulando, con motivo de las entrevistas celebradas en casa del señor Maura.

Una de las personalidades que confederaron con don Antonio, manifestó que éste había redactado una extensa nota, que sería publicada por la prensa y que seguramente produciría sensación.

Parece que el documento es muy extenso y en él, el señor Maura hace historia de la política en los últimos tiempos.

Explica su actuación en la vida pública, señalando lo que á su juicio es preciso hacer en las actuales circunstancias, determinando su actitud y la de los amigos que le siguen.

Antes de publicar estas declaraciones, ha querido el señor Maura que las conozcan los ex ministros de su partido, y por ello antes de decidirse, los llamó á su domicilio para que leyeran la nota.

El que acudió primeramente, fué el señor La Cierva, que conferenció con don Antonio, por espacio de más de una hora. Después, acudieron todos los ex ministros del último Gabinete y demás personalidades afiliadas al partido maurista.

Lo que dice “La Acción”

Madrid, 22.

El periódico «La Acción» en su número de anoche, confirmaba todo cuanto se aseguraba respecto á los propósitos del señor Maura, afirmando que éste tenía redactada una extensa nota que publicará en los periódicos.

Según «La Acción», el señor Maura expondrá que no se ha seguido la política que él preconizó como salvadora del país, pues después de haber dicho tal cosa, ha continuado y continúa la falta de cumplimiento de las leyes y las claudicaciones políticas.

Añade, que quizás manifieste que los presupuestos, se han tomado como nota para que el país no advierta los manejos que se preparan, y es casi seguro que el señor Maura, no contribuirá ni con su actitud ni con sus votos á lo que se intenta hacer, que no es función de Cortes ni de Gobierno, sino una maniobra planeada por el Gabinete actual.

Cree el señor Maura, que el momento actual es importantísimo para España y todos deben decir con claridad lo que quieren.

El “Heraldo de Madrid”

Madrid, 22.

También este periódico ocupábase anoche de la noticia que constituía el asunto de actualidad.

Comentando los rumores que circulaban, decía el «Heraldo», que un importante personaje que conoce la opinión del señor Maura, afirmaba que éste no quiere contactos ni compartir las responsabilidades con el actual Gabinete.

Se publica la nota. Opinión de los mauristas.

Madrid, 22.

Los periódicos «ABC» y «El Debate» publican esta mañana la anunciada nota del señor Maura que con tan enorme expectación se aguardaba desde anoche.

Antes de publicarla, el señor Maura consultó con los ex ministros señores La Cierva, Altendessalazar, Bahamonde, Fernández Prada, Goicoechea, Maestro, Osmá y Ossorio y Gallardo y todos se mostraron conformes con la opinión del jefe.

La política desde 1909. El problema de los presupuestos.

Madrid, 22.

La nota es extensísima, y en ella el señor Maura, comienza estudiando la situación política de España desde 1909 hasta la fecha.

Abomina la política que se ha venido siguiendo y afirma que ningún Gobierno ha tenido alientos, sino para malvivir vulgarmente, casi sin el apoyo del Parlamento, pues las Cortes cuando no han estado suspensas han sido infelices.

Durante un quinquenio, no ha habido Gobierno que consiga aprobar los presupuestos, porque los votos necesarios para lograrlos, vienen sirviendo de rohes para la brega de los bandos que se vienen disputando el dominio.

Ninguna de las dos veces en que yo formé Gobierno, pude desarrollar mi política por apuros y razones que la opinión conoce. Cuanto pude me excusé de hacerme cargo del Poder, pero cuando se me llamó al Gobierno en Abril último, tuve que aceptarlo, para evitar mayores males á la nación, y que se veían muy cercanos.

En las circunstancias en que tomé el Gobierno, me era imposible ejercerlo de conformidad con mis convencimientos y mi significación.

Las consecuencias de la guerra. Las corrientes renovadoras.

Madrid, 22.

Hace una exposición del estado en que se encontraba Europa antes de la guerra,

y afirma que la continuación de los procedimientos de entonces, es completamente imposible, pues la experiencia está demostrando que hay que realizar una política completamente distinta.

La conmoción inherente á la guerra trae aparejados apremios irresistibles y una renovación en el vivir social y en la política de todas las naciones.

Esta impulsión renovadora es tan pujante, que aun cuando nuestras instituciones y el Gobierno, se hubieran hallado en cabal salud y llenos de poder y fuerza, no serían lo suficientemente poderosos para contrarrestarla.

Por ello, urgen nuevas orientaciones equitativas y cristianas, especialmente para el trabajo y sus remuneraciones.

Afirma, que son incalculables los esfuerzos y sacrificios que costará restituir la justicia, mediante la realización de vastos proyectos, para lo cual la autoridad del Poder necesita, ahora más que nunca, obrar desembarazadamente y con vigor.

Expone, que el espíritu faccioso corroe nuestras Cortes y avinagra sus funciones, oscureciendo el civismo que deben tener.

Ha llegado el trance decisivo para la suerte de España. Los que no pueden conseguir el Poder y que son causantes de la situación presente deben ahora ó nunca dar muestras ostensibles de su ánimo.

Para los españoles, á quienes esta realidad arruina y abochorra, esta obra no puede ser sino colectiva, pero de una amplísima colectividad.

Termina diciendo, que está llamamiento á mis conciudadanos es lo que hoy se encuentra á mi alcance y por eso lo dirijo.

Querría no haber tenido necesidad de censurar ni molestar á nadie, pues no me mueven afectos ni animadversiones personales.

Ocasiones tuve más honrosas que merecidas en que acredité con obras mis propósitos.

No puedo torcer mi juicio y aficiones hacia el encubrimiento de la Magistratura pública, cuyas responsabilidades morales no me son indiferentes, aunque también mostré que no la rehuyo, cuando sigo los dictados y el llamamiento verdadero del deber.

Empresa de coches

ENTRE ZELUÁN, ZAIO, BERKÁNY VICEVERSA

Sebastián Simó

SERVICIO DIARIO

Salidas de Zelúan, á las nueve, Salidas de Berkán, á las siete y media. Para pasajes y demás informes: en Melilla, oficina, O'Donnell, 12; en Berkán, Hotel del Comercio 600-a

Un almuerzo comentadísimo. Lo que dice Sánchez Guerra. Habla acerca de la nota

Madrid, 22.

Hoy, en el hotel Ritz, han almorzado juntos los señores Romanones, García Prieto, marqués de Santa María, Silveira, Gullón, Torres Almunia y Sánchez Guerra.

En los círculos se ha comentado vivamente este almuerzo, calificándolo de ensalada política.

El señor Sánchez Guerra, hablando de esta comida, decía: —No ocurre nada, pues se trata de un asunto particular. Es que hemos formado una sociedad.

Cuando las primeras Cortes de la Regerencia, se constituyó una sociedad llamada «La Rionera», de la que nosotros formáramos parte.

Tenia por objeto, como otra de literatos que se formó en Francia por entonces, ayudarse mutuamente, siendo todos los miembros de esta última académicos.

Nosotros, hemos acordado protegerlos mutuamente en la política.

El banquete de hoy, me lo debía la «sociedad» por mi nombramiento de presidente del Congreso, y claro es, que el plato favorito ha sido rifones.

Un periodista le dijo: —De esos, se necesitan muchos, á juzgar por los tonos en que se ha expresado el señor Maura. Y, se preguntó: ¿qué opina usted de la nota de don Antonio?

El señor Sánchez Guerra respondió: —El señor Maura, es un diputado que habla y yo, soy el Presidente y, como siempre, me siento en la Presidencia y escucho. Por eso, no puede dar mi opinión. Esta, corresponde al Gobierno, que es el beligerante.

La Villa de Madrid

LA QUE MAS BARATO VENDE

Extenso y variado surtido en ABANCOS y SOMBRILLAS.

Liquidación de una partida de BASTONES con rebaja de un 50 por 100.

Plaza de África núm. 2. Teléfono núm. 135.

Dr. García Martínez

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

GABINETE para la corrección exacta de la vista por medio de cristales.

CONSULTA General Martínez, 12. Teléfono 384.

Aumentan los comentarios. Opiniones de los políticos.

Madrid, 22.

Los círculos políticos, hallanse animadísimo, comentándose la nota del señor Maura.

En general, casi todos los políticos la acogen con reserva, y algunos elementos, la censuran duramente.

El señor Rojo Villanova decía: —Si alguien rescueta en el Senado el pleito de los conservadores, yo expondré los procedimientos que siguió el Gobierno maurista conmigo y bastará para demostrar que no es igual gobernar con la retórica que con las armas del Poder.

También se ha dicho que ayer, al consultarse al señor Rodríguez Sampedro sobre el documento del señor Maura, mostró su disconformidad y se asegura que manifestó era muy lamentable que el señor Maura se dejase guiar por un anarquista vestido de conservador.

Una carta del Sr. Sánchez Toca

Madrid, 21.

El jefe del Gobierno ha escrito una carta al señor Maura, comunicándole su propósito de visitarle mañana.

Los periodistas interrogaron al señor Sánchez Toca, sobre el manifiesto del señor Maura, pero éste contestó, diciendo solamente que lo había leído dos veces.

El Consejo será importante

Madrid, 22.

Se concede extraordinaria importancia al Consejo de ministros que se celebrará mañana.

Sábese, que además de tratar sobre la cuestión ferroviaria y sobre las deliberaciones de la asamblea patronal de Barcelona, se dedicará principalmente al manifiesto del señor Maura.

Los ministeriales y los republicanos

Madrid, 22.

Los ministeriales se muestran indignados por el manifiesto del Sr. Maura.

Dicen que las palabras pronunciadas por el señor Burgos Mazo, es la contestación que merece. Además, el ministro ha ejercido un derecho de defensa.

Los republicanos quitan importancia al manifiesto, diciendo que está bien para leído sin que el país se acuerde de que ese único salvador que se crea el señor Maura, es quien hizo la lista de los últimos senadores vitalicios y que cayó del Poder por defender el acta suya de un sobrino suyo.

EL REY D. ALFONSO VISITA LA PLAZA DE VERDÚN

PALABRAS DEL MONARCA. DETALLES DE SU ESTANCIA EN PARÍS.

Detalles de la cacería

PARÍS.—Al oscurecer regresaron de Rambouillet el Rey don Alfonso, el presidente de la República y demás personalidades que asistieron a la cacería organizada en aquel bosque.

Desde las once de la mañana hasta las seis de la tarde duró la cacería, favorecida por un tiempo verdaderamente espléndido.

A la derecha del puesto que ocupaba el Rey estaban el ministro de Negocios Extranjeros Mr. Pichon, el señor Quiñones de León, el marqués de Yvina y el señor Olavieille y a la izquierda del Monarca, el marqués de la Torre, el mariscal Foch y el general Berdoulet.

Se dieron tres batidas y después el Rey y Mr. Poincaré se dirigieron al castillo de Rambouillet.

Los cazadores cebaron en total 537 piezas, de las cuales el Rey mató 230.

Don Alfonso felicitó al coronel Ollivier por la organización de la cacería. En la estación de los Inválidos, fuerzas del ejército rindieron honores al Presidente y al Rey, los cuales fueron aclamados desde la estación hasta el hotel.

Comida en la embajada

PARÍS.—Ayer en la embajada de España se celebró una comida a la cual asistió el Rey que vestía de uniforme. Esta mañana a las 11:30 marchó el Monarca a visitar Verdún.

Más detalles

PARÍS.—A la comida ofrecida por el embajador de España señor Quiñones de León a don Alfonso XIII y al presidente de la República, asistieron madame Poincaré, Ciampi, los presidentes del Senado y Cámara de los Diputados y los embajadores acreditados a la corte del Gobierno de la República. Se pronunciaron brindis altamente cariñosos para ambas naciones.

DEL EXTRANJERO

FRANCIA

La Sociedad de Naciones
PARÍS.—El diario «Le Temps» dice que el proyecto del Consejo de la Sociedad de Naciones, ha sido sometido a la aprobación de W. I. son.

Dispone dicho proyecto, que la primera sesión, en la cual se cambian las ratificaciones del Tratado de Versalles, se verificará en París en el ministerio de Negocios Extranjeros.

Aterrizaje forzoso

PARÍS.—En el ministerio de la Guerra se han recibido noticias dadas cuenta, que el aviador Paulus, se ha visto obligado a aterrizar en Brindisi, a causa del mal tiempo.

Paulus, había partido de Nápoles para Salónica.

INGLATERRA

Catástrofe en una mina

LONDRES.—Oficialmente se ha comunicado, que en una de las minas ocu-
padas en el territorio de Peinssance, ha ocurrido una catástrofe.

Cuando se hallaban trabajando todos los obreros se rompió una grúa, provocando un hundimiento, que sepultó a numerosos trabajadores.

Han sido extraídos cuarenta cadáveres y más de cien heridos.

RUSIA

Graves desórdenes

PETROGRADO.—El sábado, estallaron graves desórdenes con motivo de la falta de víveres.

Entre la policía y los revoltosos hubo sangrientas colisiones.

En diversos puntos se ha declarado la huelga general, hallándose todos los servicios paralizados.

RAYOS X

ELECTRICIDAD Y MASSAGE
Policlínica Dr. Quijeto especial para niños
CONSULTAS
Mañana, tarde y noche
DE 9 A 1, DE 5 A 6 Y DE 9 A 10
Vacunas y sueros, preventivos y curativos
608, 914
Marina 13, principal.—Teléfono número 79

BUJÍAS PARA AUTOMÓVILES

Y MOTORES, GARANTIZADAS
TITÁN Ptas. 5.50
CICO id. 4.75
DODGE id. 3.25
SPHINK de tres platinos id. 5.65

Accesorios para automóviles y motores de todas clases, neumáticos, bandajes para camiones, aceites, grasas y algodones.

EL PEDAL DE ORO

Pareja, 12 2945-b

El Rey en Verdún. Ante el fuerte de Douaumont.

Madrid, 22.

PARÍS.—El Rey don Alfonso ha visitado la plaza de Verdún.

Al llegar al Monarca, se dirigió al general Petain, diciéndole:

«Experimento un gran placer en visitar la ciudad gloriosa y estrechar la mano de uno de los más ilustres generales franceses.»

Después, el Rey revisó las tropas que le rindieron honores.

Al pasar delante del Soberano la bandera de los tiradores, hecha girones, la saludó emocionadísimo.

Luego, visitó el cementerio donde yacen cinco mil defensores de Verdún, orando en las tumbas.

Al llegar al fuerte de Douaumont, lo contempló el Rey diciendo: «Ahora, en ruinas.»

El general Petain, expresó:

«Pues fuerte y lo demostró en gloriosa defensa.»

El Rey, fué aclamadísimo durante su visita a la ciudad.

Comandancia de Artillería de Melilla

El 23 del actual a las once, se procederá en el cuartel que en el zoco ocupa este cuerpo a la venta en pública subasta de una yegua que tiene de desecho.

Lo que se hace saber para conocimiento de los ganaderos y agricultores, los cuales para tomar parte en la licitación, habrán de presentar los correspondientes recibos de contribución y, siendo de cuenta de los rematantes el importe de este anuncio.

Melilla 20 de Octubre de 1919.—El Comandante Mayor Leopoldo Gorostiza.—Visto bueno. El Coronel, Masaller. 2975-b

SARNA ANTISARNICO MAR-TI, es el único que la cura sin baño.

(RÓÑA) Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestas a letrina.

3 PESETAS PRASCO

De venta en la Droguería Modelo y en las principales farmacias de España y Marruecos. 2014-a

2014-a

Felicitación del Comandante General á las fuerzas de San Fernando

Madrid, 22.

Con motivo del regreso á la plaza del tercer batallón de San Fernando, el Comandante General señor Alsina le ha felicitado en la siguiente orden general que publica el orden de la plaza de ayer:

«En el día de hoy ha regresado de Ceuta el tercer batallón del Regimiento Infantería de San Fernando número 11, que ha tenido el honor de contribuir con nuestros compañeros de Tetuán, Ceuta y Larache, á las brillantes operaciones que, dispuestas por el excelentísimo señor Alto Comisario, y ejecutadas por los Comandantes Generales de dichos territorios, han dado por resultado la ocupación del Fondak de Ais-Yedid.»

Dicho batallón ha merecido repetidos elogios del Alto Comisario y Comandante General de Ceuta, felicitaciones que deben enorgullear á nuestras fuerzas y á todas las de esta Comandancia General, puesto que al bien á ellas por ser el Regimiento más antiguo que correspondió tan heroico puesto, seguro estoy que susquiera otra Unidad, de Arma ó Cuerpo, se hubiera hecho acreedora á iguales pliegos.

Al teorías de suve entre nosotros, me es muy grato hacer público tan honrosas felicitaciones para satisfacción de todos, enviando al coronel, jefes y oficiales, clases y soldados expedicionarios en mi nombre y en el de las demás fuerzas, la nuestra muy sincera y nuestra gratitud por haber dejado en tan buen lugar el nombre de esta Comandancia General.»

Santa Cecilia

Academia de Música dirigida por las señoras

JULIA Y PILAR NIETO CORRALES

Lecciones de todas clases de labores, flores y disección

Conde del Serrallo, 5, pral. 2943-b

Salvador Soler Maldonado

Subió al cielo el día de ayer, á los 8 meses de edad

Sus desconsolados padres don Salvador y doña Isabel, abuelos D. Salvador Soler y don Cayetano Maldonado, tíos y demás familia,

Participan á sus amistades tan sensible pérdida, rogándoles asistan á la conducción de su cadáver, que tendrá lugar hoy á las una de la tarde, desde la casa mortuoria calle de Goya núm. 4, al Cementerio de la Purísima Concepción, por lo que les quedarán reconocidos.

El duelo se despidió en el cementerio. No se reparten esquelas.

Empresa funeraria La Siempreviva.



D. O. M.
EL SEÑOR

D. VICENTE LÓPEZ CAPARRÓS

Falleció el día de ayer, á los 40 años de edad
Después de recibir los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus desconsolados: esposa, doña Ana Mediato Vara; hijos, don José, doña Amalia y doña Josefa; madre, doña Amalia Caparrós; hermanas, doña Carmen (presente) y doña Aurora (ausente); hermano político, don José León (presente); tíos, primos y demás familia,

PARTICIPAN á sus amistades tan sensible pérdida, rogándoles encomienden á Dios el alma del finado y asistan á la conducción de su cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Sargento Jimeno, 13 (Alcazaba), al cementerio de la Purísima Concepción, por lo que les quedarán reconocidos.

El duelo se despidió en el cementerio. No se reparten esquelas.

Empresa de Pompas Fúnebres LA SIEMPREVIVA, Ros de Olano número 1

MADERAS

Riño del NORTE en tabla.

nos cantados desde 15 pesetas tablón regular.

JAIME BUSCALL

General Polavieja, 48 y 50. Teléfono 305

28566

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

si dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 33, MADRID, donde donde se remitan folletos á quien los pida

EN EL TRATAMIENTO DE

LA FIEBRE TIFOIDEA Y DE LAS PARATÍFICAS Y DE TODAS LAS FIEBRES INFECCIOSAS GASTRO-INTESTINALES

DEBE VD. PROCEDER CON MUCHA CAUTELA

Desconfíe siempre de su benignidad aunque el caso le parezca leve y no desespere si su sintomatología es grave. Acuda con serenidad y energía CUANTO ANTES y así evitará Vd. un sinnúmero de funestos fracasos

LLAME A SU MÉDICO EN SEGUIDA Y RECUÉRDLE TAN SÓLO QUE NO DEJE PARA MAÑANA SU PRESCRIPCIÓN DE UN FRASCO DE

FEBROXIL CERA

PUÉS YA SABE EL, QUE ACUDIENDO A TIEMPO SUS GARANTÍAS SON ABSOLUTAS

Todos los médicos saben bien que el FEBROXIL CERA no es un medicamento como los demás. Ellos lo recetan siempre precisamente porque es el verdadero antiséptico gastro-intestinal de indiscutible acción curativa

Dirigido á su autor Dr. E. Cera, médico y farmacéutico

OFICINAS Y LABORATORIOS:
Vico, 18 y Regenerals, 15 al 19

BARCELONA

Salón Kursaal

GRECO-ROMANA Y BOXEO

Terminaron anoche las luchas en el Salón Kursaal.

Aparte del trabajo de los profesionales Bonne y Anglescu, estaba el atractivo en la participación de los aficionados Salas, Melú y Cohen.

Salas realizó siete minutos y medio contra Anglescu; Melú, un minuto y medio contra Bonne; Cohen, tres y medio contra Anglescu y Salas, tres contra Bonne.

Los encuentros de greco-romana carecieron de gran interés, como fuerosamente había de suceder, dada la extrema desigualdad de los contendientes.

Ante los corrientes y formidables luchadores profesionales, las figuras de Salas, Melú y Cohen, aparecieron desmedradas, insignificantes y sus vanos esfuerzos por resistir las presas de los dos colosales resultaban un sí no es grotesco.

Ni que decir tiene que en quedar vencidos los aprendices, en las respectivas luchas, tardaron cuanto quisieron los profesionales.

Terminó la fiesta con el match de boxeo entre Bonne y Anglescu y varias faltas apuntadas al segundo, entre ellas un golpe bajo la cintura, determinaron su descalificación por el jurado, sin que por tante, el combate que interesaba, terminara.

Se hizo saber que el señor Bonne acepta el reto que desde Barcelona le hace el campeón suizo Bruno Berni, proponiéndose regresar á esta plaza, si el encuentro se llegara á concertar.

SARNA

El producto patentado SULFURETO CABALLERO no tiene los inconvenientes de los demás sulfuros y cura la Sarna EN DIEZ MINUTOS

DE VENTA EN MELILLA:
Farmacia Alfonso XIII, 35.—Folleto gratis

Diversas noticias

Se desea una buena cocinera: indití presentarse sin buenas referencias. Razón: Corstera, C. de Serrallo, 6. 2971-a

Después de lavar las niñas, espolvoreo su cuerpo con TALCO-BORINA.—Paquetes económicos de 1/4, 1/2 y 1 kg.

Se alquila en Monte Arruit terreno para el cultivo de cereales. Diríjase á don José Sanobidrián, Melilla.

Jabón Zotal

Antiséptico y de tocador. Purifica y hermosea el cutis.

JERÓNIMO FARRÉ GARNELL

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina
CALLE DE JUAN DE MENA, 23, 1.º
MADRID

Hernias (quebraduras) son las más antiguas y voluminosas incluso las evenciones consecutivas á la operación de las mismas DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES, no curan ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos. APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón, móvil.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuesto de modo que, presionando á toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con PATERTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

En MELILLA, Hotel Marina, de 11 á 1 y de 3 á 6, fíjame todo el día 24 del actual mes de Octubre.

El atraco de esta madrugada

En la calle General Marina, fué objeto de un atraco por parte de dos individuos desconocidos, un transeúnte que en las primeras horas de la madrugada se dirigía á su domicilio por la referida calle.

Los audaces atracadores, no pudieron apoderarse más que de una libreta, que creyeron era una cartera, único objeto que encontraron al transeúnte de referencia, á quien registraron minuciosamente.

A las voces que dió éste, acudieron varios serenos, no consiguiendo detener á los atrevidos individuos, que al verse sorprendidos, se dieron velocidad á la fuga.

Academia de Música

BAJO LA DIRECCION DE MARIA ALPUENTE

Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid.

Plan de estudios, el del Conservatorio.—Alonso Marina, núm. 15.

DR. SORNÍ

PARTOS, MATRIZ VENÉREO, SÍFILIS

Consulta especial de 12 á 2
Consulta económica para obreros, de 6 á 7 de la noche.

Arturo Reyes 5, pral., Izqda.

DR. FRANCISCO GARCIA

ESPECIALISTA en partos, enfermedades de mujer y niños

HORAS DE CONSULTA De 3 á 5 y de 7 á 9 noche

O'Donnell, 34, pral. Izquierda

CONSULTORIO PARA NIÑOS ENFERMOS

DEL DR. GARCIA SIERRA (D. EMILIO)

Especialista de los Reales Dispensarios María Cristina y Hospital Militar de Urgencia, de Madrid.

HORAS DE CONSULTA. De 3 á 6

López Moreno, 4, 1.º drcha. Junto á la nueva Iglesia del Sagrado Corazón

POLITÉCNICO DE MELILLA

Antonio Falcón, 10

SOLFEO Y PIANO

DIRECTORA Y PROFESORA: Señorita Elvirita Rey

CONCERTISTA PRIMER PREMIO DEL CONSERVATORIO DE MADRID

Horas de matrícula: De 9 á 12 y de 15 á 18.

Gran Sastrería Ricardo Fius

TRAJES Y GABANES UNIFORMES MILITARES PELLIZAS, CAPOTAS, ETC.

Alfonso XIII, 6.—Teléfono 33.—MELILLA

CULTOS!

A las nueve del día 24, festividad de San Rafael, se dirá una misa solemne en su honor, en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús; siendo á las 8 la misa de comunión de las señoras del ropero, que tienen por titular al Santo Arcángel.

LA LEVANTINA

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

O'DONNELL, 22 Y PAREJA, 5

2984-b

